



МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА

ОТЧЕТ
за
дейността на Държавната агенция за българите в чужбина /ДАБЧ/
към Министерския съвет на Република България
за 2004 г.

През отчетния период ДАБЧ реализира множество инициативи, подчинени на **основните насоки в дейността на агенцията**. Те са заложи в Програмата за работа на ДАБЧ до 2007 г., която е в съответствие с приоритетите на правителството, заложи в неговата Управленска програма "Хората са богатството на България", както и в Комуникационната стратегия на Министерския съвет за подготовка на членството на България в Европейския съюз и работната програма за изпълнение на плана за действие 2002 – 2006 г. Те са съобразени с факта, че сънародниците ни по света са неделима част от българския народ и българската държава провежда политика на единение на всички българи към родината, независимо от тяхното местоживее.

Основните насоки в дейността на ДАБЧ през 2004 г. са:

- ✓ **Подкрепа на държавната политика за евроатлантическата интеграция на България - пълноправното членство на страната в НАТО през 2004г. и ускоряване на преговорите за присъединяване към ЕС през 2007г.**
- ✓ **Приобщаване на младата висококвалифицирана българска емиграция към родината**
- ✓ **Съхраняване на българското етно-културно пространство и възраждане на българското национално съзнание сред българските общности и опазване на културно-историческото наследство**

Във връзка с официалното приемане на България в НАТО през април 2004г. и с ускоряването на преговорите по Ратификация на Договора за присъединяване към ЕС през 2005г. **ДАБЧ активизира контактите си с българския интелектуален и бизнес елит в чужбина - културни и научни дейци, общественици, медии, включително и със смесени организации, в**

които членуват наши сънародници и приятели на България в съответните държави в полза на страната и нейния положителен образ сред гражданите и институциите на страните от НАТО и ЕС.

През отчетния период Агенцията инициира, подкрепи и организира различни значими прояви в България и в чужбина - културни, научни, обществени, хуманитарни, свързани с българските общности в отделните страни, региони и с общобългарски характер.

През 2004 г. се задълбочи целенасочената дейност на ДАБЧ за подпомагане на процесите на възраждане на българското национално самосъзнание сред големите български общности - на бесарабските и таврийските българи в Украйна и Молдова, на нашите сънародници в Русия, Румъния, Западните покрайнини /Сърбия и Черно гора/, Македония, Албания.

Издателската и информационната дейност беше оптимизирана с цел поддържане и динамизиране на диалогичната връзка с българските общности.

За първи път ДАБЧ, с активното участие на българските общности извън страната, подготви и издаде **Каталог на ДАБЧ "Хора, не граници"**, с информация за организациите на българите в чужбина. Целта на изданието, изпратено до структурите на сънародниците ни по света, е разширяването на възможностите за контакти между самите общности зад граница и представянето на тяхното многообразие пред държавните институции и обществото в България.

Агенцията реализира и още три продукта: богато илюстриран календар-бележник **"Християнски и традиционни български празници"**, **двуезична брошура** за функциите, целите и приоритетите в дейността си. Освен това издаде и **Календар за 2005 г.** с рисунки и литературни текстове на отличените през 2004 г. наши сънародници в международните детски конкурси на институцията.

От есента на 2004 г. започна подготовката за изработване на първия **мултимедиен продукт** на Агенцията - **"България - това сме всички ние"**. Целта е чрез продукта да се изгради цялостна комуникационна система между всички български организации по света в подкрепа на евроатлантическата интеграция на България, привличане на чуждестранни инвеститори и подобряване на цялостния образ на страната.

Продължи работата на ДАБЧ по разширяване на обществената подкрепа по формирането на държавната политика към сънародниците ни зад граница. Работата на Консултативния съвет /съвещателен орган от представители на неправителствени организации/ и на Експертния съвет към ДАБЧ /от учени и изследователи/ се ориентира към координиране на усилията в научните изследвания, анализа на историческото развитие и мониторинга върху спецификата, съвременното състояние и перспективите за развитие на българските общности в чужбина. Резултат от този подход за привличане на обществените организации и академичните среди е подписания **Договор за сътрудничество между ДАБЧ и Историческия факултет на СУ "Св. Климент Охридски"**.

През 2004 г. беше усъвършенствана административно-правната дейност на ДАБЧ по издаването на документи, удостоверяващи български произход на

лицата, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство, за временно или постоянно пребиваване в страната. Оптимизира е работата по приемането, обработката и издаването на тези документи.

1. Подкрепа на държавната политика по пълноправното членство на България в НАТО през 2004 г., ускоряване на преговорите за присъединяване към Европейския съюз през 2007 г. и приобщаване на новата висококвалифицирана българска емиграция

Българските общности, техните организации и медии, българският интелектуален и бизнес елит и приятелите на България в ЕС проявяват динамичен интерес към събитията и процесите в общественоеикономическия, политическия и културния живот в нашата страна, към българските държавни институции, а също така и към дейността на ДАБЧ като техен партньор. Агенцията поддържа интензивни контакти с българската емиграция преди всичко във водещите европейски държави като Германия, Великобритания, Франция, Австрия и Италия и в Северна Америка. На територията на тези държави има изградени най-много български организации, които по традиция са изключително активни в популяризирането на българското културно-историческо наследство в Европа и по света. Нещо повече, голяма част от българските емигранти в тази държави са с висока професионална реализация, което обуславя успешната им интеграция в обществения живот и сред кръговете, влияещи върху формирането на общественото мнение сред гражданите и институциите на страните от НАТО и ЕС.

Всички тези факти за състоянието на българските общности в страните от Западна и Централна Европа и Северна Америка определиха **целите** за реализация на конкретни инициативи на ДАБЧ през 2004г.:

* **Увеличаване на обществената подкрепа** сред българските общности в чужбина и сред гражданите и институциите на ЕС за пълноправното членство на България и за подобряване на цялостния образ на страната пред света;

* **Приобщаване** на нашите сънародници в чужбина към **пряко участие** в процеса на европейската интеграция и в **дебата за бъдещето на Европа**;

* **Подпомагане** на държавната политика за привличане на **чуждестранни инвестиции**.

Основните направления за работа на ДАБЧ във връзка с този приоритет са:

- **разширяване на контактите** - образователни, културни, религиозни - с организационните структури на нашите сънародници в страните от Западна и Централна Европа и Северна Америка;

- **активизиране** на българските общности и техните организации в страните от ЕС за **популяризиране и подкрепа на европейската интеграция на България** сред гражданите и институциите на ЕС;

- привличане на отделни **личности със значимо присъствие** в политическия, икономическия, обществения и културния живот в държавите от ЕС за **лобиране в полза на България** в средите, участващи при вземането

на решения в страните–членки на ЕС и в средите, формиращи общественото мнение в Европа и институциите на ЕС;

- стимулиране на създаването на **смесени организации** за двустранно сътрудничество и приятелство;

Една от значимите прояви в това отношение през отчетния период е проведената през м. май в Прага **Кръгла маса на тема “България, българската диаспора и Европейският съюз с участието на** представители на български организации от 17 страни. Форумът е инициран от ДАБЧ и организиран заедно с Международния съюз на българите, живеещи в Централна Европа и Българската културно-просветна организация в Чехия. Кръглата маса е проведена под патронажа и с участието на г-н Ангел Марин – Вицепрезидент на Република България и на г-н Ладислав Свобода – Първи заместник-председател на горната камара на Чешкия парламент – Сенат. Високото политическо ниво гарантира постигането на целите, които си поставя срещата - мобилизация и мотивация сред сънародниците ни в Западна и Централна Европа за подкрепа на България по пътя ѝ към Европейския съюз.

Основен акцент в програмата на ДАБЧ през изминалата година във връзка с приемането на България в НАТО и европейската интеграция на страната е работата с **представителите на висококвалифицираната млада българска емиграция и нейното** активизиране в подкрепа на България

През отчетния период агенцията разшири и задълбочи взаимоотношенията си с повече от 20 студентски и младежки организации в Германия, Франция, Великобритания, Холандия, Италия, Австрия, САЩ и Канада. ДАБЧ успя да стимулира техния интерес към събитията у нас, както и готовността им да работят за изграждането на положителен образ на България сред академичните, икономическите и обществени кръгове в чужбина. В тази връзка ДАБЧ предложи на многобройните студентски и младежки организации разнообразни форми на сътрудничество:

- съвместни инициативи и проекти;
- актуализиране и разширяване на електронния регистър с информация за дружествата и отпечатване на **Каталог** за българските общности и техните организации;
- подпомагане на организационната и културната дейност на съюзите с информационни продукти и рекламни материали;
- консултации по проблеми на интеграцията на младите хора в съответните страни или реализацията им в Родината.

За трета поредна година ДАБЧ активно участва в организирането и провеждането на **“Българският Великден 2004”**. Тази година той събра повече от 350 наши сънародници от България и чужбина - представители на организации и отделни личности от Западна, Централна и Югоизточна Европа, САЩ и Канада. Водещи теми на форума са приемането на България за пълноправен член на НАТО през 2004 г. и процеса на европейската интеграция на страната .

В рамките на **“Българският Великден” 2004** ДАБЧ участва в **дискусионен панел “Ролята на значимите българи за развитието на гражданското общество”**. Там ДАБЧ представи препоръките на видните наши сънародници Даниел Дамов (Канада) и проф. Николай Желев (почетен консул на България в Шотландия) за подобряване на икономическото общуване с емиграцията.

Работата с **висококвалифицираната млада българска емиграция** продължи и по време на **“Летен стаж” 2004 г. за българи – студенти в чужбина** и студенти от чужбина с български произход, които учат в български висши училища по Постановление №103 на МС. Стажът се организира за **трети пореден път от ДАБЧ** по линия на програмата на Министерството на транспорта и съобщения **“Българската мечта”**. В него взеха участие **български студенти** от 10 държави: САЩ, Франция, Украйна, Германия, Великобритания, Нова Зеландия, Испания, Молдова, Гърция и България.

Според разработената в агенцията **програма “Диаспора”**, която представлява конкретизация на идеите на програмата **“Българската мечта”**, обучението на стажантите е организирано в 3 модула: юридически; история и съвременно състояние и проблеми на българските общности по света; инструменти на информационната политика на агенцията – запознаване с издателската ни дейност и сайта в интернет.

В края на **“Летен стаж 2004”** ДАБЧ организира **кръгла маса на тема “Квалификация и реализация на младите хора”**. На форума участват български студенти – възпитаници на чуждестранни университети и представители на **Министерство на транспорта и съобщенията /Програма “Българската мечта”/, Министерство на икономиката, Министерство на труда и социалната политика, МВнР, МОН, Министерство на младежта и спорта, Агенция по заетостта и Job Tiger**

Плод на интензивните контакти на екипа на ДАБЧ са реализираните през изминалата година инициативи и проекти, някои от които се превърнаха в **традиционни**. Такъв е **Вторият Форум на Френско-българските асоциации**, организиран от ДАБЧ и българското посолство в Париж, месец май 2004 г. На срещата участват представители на 13 структури на българската общност и приятелите на България във Франция, между които и новоучредената Асоциация на младите професионалисти във Франция **“Делови клуб Франция-България** и Асоциацията на българските студенти във Франция. По време на срещата е обявено и учредяването на **Клуб на приятелите на Българския културен център в Париж** от най-именитите ни сънародници във Франция, сред които проф. Минко Балкански и г-н Юри Буков.

В началото на юни 2004 г. в Манхайм, за втора поредна година се събра на **Обща среща българските студентски клубове на територията на Федерална република Германия**. Българската студентска общност в Германия е най-многобройната /повече от 8 000 души, от които 3 000 в Бавария/ и най-активната в организационно отношение. Домакин на форума беше Сдружението на българските студенти в Манхайм **“Бай Ганьо”**, учредено през същата година. Участваха представители на ръководствата на

българските клубове от Бон, Кьолн, Бохум, Франкфурт, Мюнхен, Хамбург, Мюнстер, Магдебург, Берлин и Карлсруе.

Провеждането на форума, който се превърна в традиционен, е от изключителна важност за развитието на цялата българска общност в Германия, защото допринесе за подобряването на координацията в дейността на българските студентски клубове. Дискусиите обхванаха въпроси, свързани с регистрацията на сдруженията, интеграцията на новодошлите в Германия млади българи, финансирането на организациите, обмяната на идеи по съвместни проекти, формите за популяризиране на българската култура в академичните и културните кръгове на германското общество.

Резултат на активната работа на ДАБЧ по приобщаване на висококвалифицирана млада българска емиграция в страните от ЕС е учредяването на **Асоциация на българските студенти "Млада България" в Милано**. На първата среща от проекта на сдружението на тема "България в Италия и в Европа" присъстваха повече от 50 сънародници, италиански и чужди гости. По време на форума известният професор по история в Рим и член на Букурещко – Истанбулския институт по османистика Джузепе Косуто представи за пръв път своя труд "**Прабългарите на Апенините**", а другият гост- Джаккомо Бручани - докторант на прочутия българист професор Джузепе дел Агата в Пиза- луксозното издание на Фондация "Тангра" "**Българи, италианци, Ватикана**". На срещата взе участие и студентът от "Бокони" Александър Александров с разработката си по политология "България – от "16-та Съветска република" до "26-ти член на ЕС".

През месец октомври ДАБЧ подкрепи две значими инициативи на Асоциацията на българските студенти във Франция. Първата е среща в Париж на български студенти-първокурсници във френски висши училища на тема "**Ден на отворените врати**", втората - реализирането на проекта "**Да преоткрием Балканите**".

Разширяването и задълбочаването на контактите с българския интелектуален, научен и бизнес елит в страните от Централна и Западна Европа е едно от стратегическите направления в дейността на ДАБЧ. Това е важен елемент от процеса на търсене на **възможности за изграждане на български лобита в подкрепа на европейската интеграция на България и популяризирането на българската наука, култура и изкуство**

По-значими прояви в тази област са:

- Българската премиера на книгата на Виолета Йорн "**Българите в Берлин**", посветена на историята на българската общност в германската столица от Освобождението до наши дни. В изданието са представени портрети на 70 българи със значимо присъствие в културния, научния и общественно-икономическия живот на Берлин. Книгата, издание на Берлинския сенат, беше официално представена през юни от ДАБЧ, съвместно с Катедрата по германистика и скандинавистика в СУ "Св. Климент Охридски" и Гьоте институт. ДАБЧ осъществи и **среща на авторката с Парламентарното лоби в подкрепа на българските общности в чужбина към Народното събрание на Р България;**

- Авторски спектакъл от стихове на фона на православни църковни песнопения и фотоси от България **"Песента на България"** на известната наша оперна певица, поетеса и член на Германско-българското дружество в Манхайм **Йонка Христова** във Военния клуб. На тържеството **Йонка Христова** беше отличена с паметния медал "Иван Вазов" за особен принос към популяризирането на българската култура и история в Германия и по случай 50-годишния ѝ юбилей;

- Сред отличените от ДАБЧ през годината видни българи от Федералната република за техния изключителен принос към популяризирането на българската наука и култура по света беше и **проф. Румяна Златанова**. Тя е сред най-известните българисти в Германия, преподавателка в **Хайделбергския университет**, член на редакционния съвет на престижното немско издателство "Библион", чието дело е "Български годишник" с теми от българската култура, история и съвременност;

- **Гостуване в България, по инициатива на ДАБЧ** на световно известния българист, преводач, декан на Департамента по лингвистика в университета в Пиза /Италия / **проф. Джузепе дел Агата**. На срещата, организирана съвместно с Факултета по романски филологии при СУ "Св. Климент Охридски", видният италиански изследовател на българската литература от дамаскините до най-младото поколение творци представи токущо излязлата от печат **Антология на българската поезия, издание на Асоциация "България-Италия"**. В присъствието на научния и културния елит на България проф. Джузепе дел Агата бе награден с паметния медал "Иван Вазов" на ДАБЧ за изключителен принос в развитието на българистиката, за дългогодишна изследователска и преводаческа дейност, насочена към опознаване и сближаване на италианската и българската наука и култура и за безкористната му помощ, оказана на българската общност в Италия;

- Тържества по повод откриването на **бюст-паметник на Капитан Петко войвода на Хълма на гарибалдийците в Рим**, организирани от МВНР и Съюза на тракийските дружества в България;

- Отбелязване на 35-годишнината от държавното признаване на **Българската църковна православна община в Австрия и 10 годишнината** от освещаването на българската православна църква "Св. Ивана Рилски" във Виена;

- Гостуване на **Общобългарска фондация "Тангра ТанНакРа"** в Будапеща, Виена и Линц /9-11/ март, с представяне на нейната издателска и обществена дейност и лекция на тема "Новите подходи в изследванията за прабългарите. Инициативата се осъществи по покана на фондация "Българи" /Будапеща/, Българската културно-просветна организация "Св. св. Кирил и Методий" /Виена/ и Българско-австрийското дружество "Дунав – Линц"/Линц/, Австрия, със съдействието на Дом "Витгенщайн", Виена и ДАБЧ;

- Пресконференция по повод уникалното родолюбиво дело на известния наш сънародник **д-р Иван Гаджев от Детройт, САЩ** - създаването от самия него Институт за българската емиграция в Северна Америка и откриването на

музей на българската емиграция от САЩ и Канада в родния му град Гоце Делчев;

- Конкретна проява на диалога на Агенцията с работещите структури на българската емиграция в Европа като партньор на ДАБЧ, беше и реализираната през месец март научна конференция на Института за изследване на Югоизточна Европа към Лондонския университет на тема **:"Бидейки европейци: България и Европа – минало, настояще и бъдеще"** в столицата на Обединеното Кралство

ДАБЧ активно участва и в **тържествата по приемането на България в НАТО през април, 2004г.** Агенцията подготви и реализира специален брой на списание «Ек» по темата. /Припомняме, че през 2003 г. с точно такъв брой ДАБЧ участва в цялостната програма на МВНР за честване 100-годишнината от установяване на дипломатически отношения между България и САЩ. / През тази година, с извънредното си издание, посветено на приемането на Република България в Организацията на Северноатлантическия договор («Ек» 2,2004), агенцията обърна внимание на читателите на «Ек» - нашите сънародници по света - върху ролята, която изигра пълноправното ни членство в алианса, а именно – отреждането на значимо място на страната във външнополитическите приоритети на водещите сили в света, осигуряването на най-надеждните гаранции за националната сигурност, подобряване образа на България чрез признаването ѝ за партньор, на който може да се разчита за бъдещи инвестиции и съвместна дейност. Този акт даде пример за успешно начинание, така необходимо за националното самочувствие на всички българи - в България и в чужбина, пример как желаното се постига, щом държавните институции, бизнесът и гражданското общество работят настойчиво и последователно за една национална кауза.

Замисълът на специалния брой на «Ек» се изразяваше във възможно най-пълното отразяване на процеса, довел до осъществяване на една от най-значимите цели на българската външна политика, с подбрани текстове – тържествените слова на президента Георги Първанов и на премиера Симеон Сакскобургготски по повод приемането на страната ни в НАТО, илюстриране ролята и мястото на Атлантическия клуб в интегрирането ни в Алианса, хронология на по-важните събития в историческия ни път към НАТО, отзвукът в България и в чужбина.

На разширяването и задълбочаването на контактите с българските общности по света, с цел **лобиране** в полза на България, бяха посветени и други важни инициативи, които надхвърлят рамките на чисто културните събития:

- През септември **ДАБЧ**, съвместно с **Националната галерия за чуждестранно изкуство** и сп. "Интериорен и строителен салон" организира първата в родината изложба графика и монотипи на **Ина Байнова**, българка, преподавател в Академията по изкуствата на Каракас. От 30г. тя живее и твори във Венецуела. Проявата се осъществи с подкрепата и **под патронажа на Н. Пр. Посланика на Боливарска Република Венецуела** Боанерхес Саласар

във връзка с **30-годишнината от установяване на българо-венецуелските дипломатически отношения.**

- При изключително голям интерес от страна на културния и обществен елит на Израел и на българската общност там премина организираната от **ДАБЧ, съвместно със Съюза на българските евреи в Израел**, самостоятелна изложба живопис и рисунки на **акад. Светлин Русев "Пиета"**. Инициативата се проведе **под почетния патронаж на кмета на Тел Авив** в един от най-престижните културни центрове на града "Дом на американските ционисти";

- Активното сътрудничество на ДАБЧ със Съюза на българските евреи в **Израел** за лобиране в полза на България и популяризиране на българската култура и изкуство в Израел продължи през цялата 2004г.

През месец април делегация от Съюза на българските евреи в Израел гостува в България, за да направи дарение от медицинска техника на Окръжната болница в Кюстендил, на обща стойност 50 000 щ.д. Програмата на посещението, организирано с подкрепата на ДАБЧ, включваше среща в Кюстендил на Н.Пр.Посланика на Израел на **Авраам Шаром** и **съпредседателя на Съюза на българските евреи Зико Калев с кмета на Кюстендил и областния управител**, посещение на къщата-музей "Димитър Пешев" и поднасяне на венци пред паметника на видния български депутат.

По инициатива на **Парламентарното лоби за българите в чужбина към Народното събрание** през ноември ДАБЧ организира срещи на ръководството на **Съюза на българските евреи в Израел** с **Парламентарното лоби, Комисията по външна политика към НС, Комисията по образование и наука към НС, с вицепремиера и министър на транспорта и съобщенията Николай Василев**. Председателите на Съюза бяха гости и на тържествата по повод **90-годишнината на негово светейшество Максим - патриарх на Българската православна църква**

II. Съхраняване на българското етнокултурно пространство, опазване на културно-историческото наследство:

В началото на 2004 г. агенцията разработи програма с инициативи, чиято цел беше систематизиране на усилията за осмисляне и дефиниране на основните принципи в съхраняването на българското етнокултурно пространство и извеждането им в ранг на държавна политика. Приоритет в дейността на ДАБЧ бе анализирането и определянето на специфичните за всяка българска общност характеристики. Основно внимание бе отделено на етноопределящите белези на българската идентичност: съхраняване на език, култура, традиции, цялостта на общността и противодействие на негативните процеси и явления. Във връзка с това бяха привлечени за партньори на ДАБЧ представители на държавните институции, на научния и културния елит и на неправителствените организации.

В изпълнение на този приоритет ДАБЧ участва в или реализира самостоятелно или съвместно с други държавни институции, както и с организации на българи зад граница, следните инициативи:

- През октомври ДАБЧ участва в тържествата по отбелязването на **90 - годишнината на Дружеството на българите в Унгария, Будапеща**. Програмата включваше различни прояви, като научна конференция, отслужване на благодарствен молебен от Западно - и средноевропейски митрополит Симеон, тържествен концерт в Будапеща, с участието на съставите на Националното училище за танцово изкуство - София и фолклорна група "Зорница" и музикална програма в Сегетсентмиклош.

- Посещение на **председателя на ДАБЧ в Република Албания през ноември 2004г.** Процесите, които протичат сред българската общност в Албания през последните години, а също и фактът, че от 1993 г. представители на агенцията не са посещавали страната, наложиха необходимостта от тази визита. По време на посещението в най-големия район с компактно населяван от българи – Голо Бърдо - бяха проведени срещи с представители на местната администрация и българите, посетен беше строежът на църквата "Св. Никола" в с. Гиновец.

По време на разговорите с ръководствата на **двете български организации "Просперитет Голо Бърдо" и "Иван Вазов"** бяха обсъдени актуалните проблеми на общността и набелязани конкретни стъпки за тяхното решаване със съдействие на ДАБЧ;

- Председателят на агенцията се срещна и с възпитаници на българските висши училища, които изразиха задоволството си от качеството на обучение в България, основен фактор за успешната си професионална реализация.

- През м. декември в Мадрид бе проведена Среща на българските асоциации в Испания "Имиграция, Интеграция". Организирана от ДАБЧ, Асоциация на българските емигранти в Испания "Балкан" и посолството на Република България в Мадрид, срещата имаше за цел да даде отговор на важни въпроси. На първо място, характеристика на българската диаспора в Испания – количествени и образователни параметри. Освен това бяха дискутирани проблемите – социални, финансови, трудово-правни - на сънародниците ни и пътищата за тяхното преодоляване. Въпросът за интегрирането на българите в испанското общество при съхраняване на националния идентитет беше изведен като един от приоритетните за цялата българска общност. Възможностите за изграждане на цялостна комуникативна мрежа, обхващаща близо 20-те български структури в Испания, бе поставен на дневен ред, въпреки че обединението на дружества и клубове в една асоциация бе отчетено като преждевременно;

- Първо официално посещение в ДАБЧ на ръководството на **Националния съвет на българската общност в Сърбия и Черна гора /НСБОСЧ/** след избирането му от 118 електори на българското национално малцинство. Съветът е конституиран съгласно чл.19 от Закона за защита правата на националните малцинства "за осъществяване правата на

самоуправление в областта на езика и писмеността, образованието, информирането и културата.” Бяха осъществени срещи с представители на **Президентството, Парламентарното лоби в НС в подкрепа на българските общности извън България, МВНР, МОН, Столична община, ДАБЧ.** По време на визитата си ръководството на 21-членният Парламент на българското национално малцинство в Сърбия и Черна гора постави пред българските държавни институции проблема, свързан с липсата на средства, което има пряко отражение върху започването на реалното функциониране на Съвета. Беше представена и програмата на НСБОСЧ, както и проекти за съвместно сътрудничество. Нашите сънародници от Западните покрайнини получиха уверението за пълна подкрепа от страна на българските държавни институции в лицето лично на вицепрезидента Ангел Марин и на ръководството на Парламентарното лоби, както и на Столична голяма община.

- Гостуване на делегация от с. Звонци, Община Бабушница и от новосъздадения Културен център “Дерекул”, Сърбия и Черна гора, месец март. На срещите, организирани от ДАБЧ в МВНР, МОН – Национален център за отдих и Националното сдружение на общините в България, представителите на българската общност в Западните покрайнини изложиха проблемите на местната власт в Звонци, както и дейността на новосъздадената културна организация “Дерекул” за възраждане на българския дух и самосъзнание. От МВНР беше обещана подкрепа за ремонт на храма “Св.Илия” в с.Звонци, а от НСОБ-методическа и техническа помощ.

- Отбелязване на 200-годишнината от осветяването на българския храм “Успение Богородично” в Банат, Румъния, август 2004 г. С подкрепата на ДАБЧ бяха организирани срещи на новоизбрания кмет на българското село Дудеци Веки /Стар Бешенов/ Георги Наков с **председателя на Народното събрание, с началника на кабинета на министър-председателя и със заместник-министър на образованието и науката.** Бяха обсъдени историческите, културните, образователните и книжовните традиции на банатските българи и съвременното състояние на българската общност в района.

- По покана на президента на Асоциацията на българите в Украйна, депутатът във Върховната рада Антон Киссе **председателят на ДАБЧ** посети Украйна през месец декември 2004г. Бяха осъществени срещи с българската общност в Киев, Одеса, Иличовск, Измаил, Болград, селата Криничное и Каменка. На специални тържества в Болградската гимназия “Г. С. Раковски” и в Българска община “Света София бяха връчени наградите на победителите в детските конкурси на ДАБЧ”.

Особено полезни бяха разговорите с **представителите на украинската държава** от Комитета за правата на човека, националните малцинства и международните отношения към украинския парламент, отделите за работа с националните малцинства към Одеския областен съвет и към кметството на Одеса. Председателят на ДАБЧ присъства на тържественото връчване на годишните награди “Човек на годината” в Одеса.

- През изминалата година се активизира диалогът на ДАБЧ с българските общности и техните организации в **Близък Изток, Африка и**

Азия. По повод издаването на първия по рода си **Каталог на българските общности по света**, през октомври – ноември агенцията **стимулира** официализирането на съществуващи неформални сдружения и организации на българите в арабските държави. Създадоха се и нови дружества - за приятелство между България и съответната държава, в която членуват не само българи, но и завършили по различно време висшето си образование в България местни граждани и приятели на страната ни. Такива бяха: **Дружество на българите "Йордан" в Аман, Йордания, Женско дружество "Българка" в Дамаск, Сирия, Дружество за приятелство "Мароко - България", Дружеството за приятелство "Алжир- България", Дружеството за приятелство "Тунис - България", Дружество за приятелство "Палестина - България".** Отвориха врати нови български училища в Йоханесбург и Кейптаун, Република Южна Африка. Възобновена бе дейността на българското училище в Дамаск.

Качествено нов подход в осъществяване на държавната политика към българите по света от страна на ДАБЧ беше изграждането и работата на **Консултативния и на Експертния съвет** към агенцията. В двата съвета участват представители на всички **обществени организации**, които работят по проблемите на българите в чужбина, както и учени – едни от най-изявените имена в академичните среди, изследващи голямата тема за българската диаспора. По този начин активно бе **привлечена обществената инициатива във формирането на държавната политика** към съотечествениците ни зад граница.

Чрез Експертния съвет агенцията създаде по-благоприятни условия за координиране на усилията на изследователите в областта на историята, етнографията, филологията, социологията, лингвистиката и културологията за изучаване на историческото развитие и мониторинг върху съвременното състояние на българските общности в чужбина. Конкретна стъпка в това отношение беше подписването на **Договор за сътрудничество между ДАБЧ и Исторически факултет на СУ "Св. Климент Охридски"**, през м. февруари. Благодарение на активното партньорство между двете страни бяха организирани ускорени курсове по история за кандидат-студенти от Западните покрайнини /Сърбия и Черна гора/ и наредено дарение от историческия факултет за ремонт на храма "Св. Илия" в с. Звонци. През годината бяха обсъдени изследователски програми по проблеми на българските общности на Балканите и договорени различни форми на сътрудничество между ДАБЧ, ИФ и местните културни центрове за опазване на българското културно-историческо наследство.

Организираните работни срещи с представители на различни държавни институции, неправителствени организации, както и **научни и научно-практически форуми** (конференции, симпозиуми, кръгли маси и пр.), съставлява важна част от дейността на ДАБЧ. През 2004 г. с участието и подкрепата на агенцията бяха реализирани:

- Работна среща на тема **"Проблеми на придобиването на български гражданство от граждани на Р. Македония"**. В срещата участваха Посланникът на Р. България в Македония г-н Александър Йорданов,

Министерство на правосъдието - зам. министърът г-н Марио Димитров и директорът на дирекцията "Българско гражданство", МВНР- Дирекция "Европа – 1", МВР,, съветникът на президента по външната политика – Никола Карадимов, съветникът на вицепрезидента Петър Тошев, дирекция "ГРАО" към МРРБ, Национални статистически институт. Представеният от страна на ДАБЧ доклад с изчерпателни статистически данни, анализиращ основните тенденции в процеса на придобиване на българско гражданство от граждани на Р. Македония, получи висока оценка от представителите на другите институции и от българина в Македония г-н Александър Йорданов.

- Междуведомствено съвещание "Българската общност в Казахстан", организирано от ДАБЧ. На срещата бе представена подготовката на проект за програмна работа с българите в Казахстан; Участници: НС - Парламентарно дружество за гражданството, МС, МВНР, МОН, Министерство на младежта и спорта; зам. председател на Консултативния съвет към ДАБЧ;

- Кръгла маса на тема "Българите в Албания и Косово" в Централния военен клуб. Организатор на форума, на който бяха обсъдени съвременните тенденции в състоянието на българската идентичност сред българските общности в Албания и Косово, беше Културно-просветно дружество "Огненострел" с представители на ДАБЧ, МВНР, МК и редица научни институти, неправителствени организации на българите в Албания и Косово и представители на местните власти.

- Кръгла маса "Неправителствени организации и българите в Бесарабия, Таврия и Крим", 4 издание. Форумът се проведе в 3 секции: "граждански права", "културно наследство", "наука, култура и медии". На кръглата маса се обсъждаха проблемите, свързани с откриването на университет на българската общност в Кримския полуостров в съответствие с договореностите между президентите на Р. България и Р. Молдова.

- Юбилейна конференция на тема "България – Русия. 125 години от установяване на дипломатическите отношения".

- Семинар с темата "Тематическа платформа за българските малцинства, общности и етнически групи в страните от източна Европа". Възможности и условия за кандидатстване по проекти за кандидатстване по програми, финансирани от ЕС от "Ланга палас". Семинарът се подготви с активното съдействие на ДАБЧ, в които осигури 25 участници от Албания, Хърватска, Сърбия и Черна гора, Турция, Румъния, както Молдова и Украйна. Организатори на семинара бяха МВНР – дирекция "Европа –1", "Европа –3" и "Комуникационна дирекция".

- През годината ДАБЧ организира междуведомствена работна среща в две части, на темата "Процес на приемане на студенти в български висши училища по реда на ПМС № 103 и ПМС № 228", с участието на представители от МВНР, МОН. В резултат на тази среща беше постигната принципна договореност да се приложи в образците на документацията за приемане на студенти по двете постановления.

- Продължава работата по съвместната инициатива на ДАБЧ и Министерството на културата за учредяване на Инициативен комитет по възстановяването на българските военни паметници в Република Македония

Компонентите на Инициативата на ДАБЧ в областта на "Съхраняване на българското етнокултурно пространство" са традиционните прояви, организирани с цел поддържане на образованието, съхраняване на езика, историята и етническия идентичитет и култура на българските общности. Следва да бъдат посочени:

Инициативни дейности:

Национална агенция "България - 3 май"

- **Дни на България** в Университета "Жан Мулен", Лион - **Франция**, организирани и проведени по съдействието на ДАБЧ.

Издаване на брошура на френски език, посветена на историята и традициите на България. Лектор Мария Стамболова, лектор по български език и цивилизация в Университета "Жан Мулен", фотозложба и прожекция на документален филм за българския фолклорна програма

- **Пиза, Италия** в партньорство на **Асоциация "България – Италия"** със Стефан Цанев и Мария Стамболова, подготвена по съдействието на ДАБЧ. Лекция на писателя и преводача Мария Стамболова българската фолклорна програма в Департамента по славистика в Университета "Жан Мулен". Презентация на дейността на агенцията.

Ден на славянската културност и българската просвета и култура - 24 май

- Участие в програмата на българската официална делегация за отбелязване на 24 май в Република Италия на **Председателския народното събрание**. Поднасяне на вензела на катедралата на Св.Климент в катедралата "Сан Клементе" и на паметника на Св.Климент в катедралата "Сан Клементе". Среща с българската общност в резиденцията на посолството на Република Италия в Рим.

Ден на българските учители - 29 септември

- **Научна изложба "Българите в Бесарабия – идентичност и съвремие"**, организирана от ДАБЧ, със съдействието на СУ "Св.Климент Охридски". За първи път изложбата е във формат на наши международни от Бесарабия - дни на българските учители и студенти на БАН, СУ "Св. Климент Охридски", ВТУ "Св. Кирил и Методий" и Струшкия университет "Епископ Константин Преславски".

- **Премиера** на филма на Университетско издателство "Св. Климент Охридски" "Първобългарите: мят, човекът, времето" по случай 155-та **годишнина от рождението** на българския филолог Агурянов. Преподавател, общественик, четири пъти ректор на Струшкия университет.

- Тържесва Българска община студентите от Украйна

Ден на народност

- Премия на село Борово "Детко Петров" с Парламентарна фондация "Кари"
- Фестивал
- Концерт на фолклорен ансамбъл
- Концерт с участието на поети

Ден на Запад

- Възпомен

Четвърта България в миналото

Конкурс за български деца зад граница за памет и културни деца от български от 6 до 10 г. – първа група.

През изминало общо 20 държави: Чехия, Унгария, Нова Зеландия, година се предат целия свят, межд Швейцария и САЩ.

На 21 в официалното Заедно с род присъстваха и у Босилеград, пр д

Осми българските

В конкурс цялостна про способности са б

ника в гр. Украйна (организатор – "Я") и в гр. Босевград (организатор – ЮЗУ "Неофитовски").

1 ноември

Западните р. Лиши, на книгата "История на", органи от Народна библиотека АБЧ. Гости са депутати от отото събрание АБЧ, читалище "Искра", ции в с. Ива на формация "Лепига" и на Общинския Димитровград група от Босилеград и литературна вечер с приева и Лазар Бланков в Босилеград;

8 ноември

Босилеград и Босилеград и Босилеград.

конкурс по изобразително изкуство "България в миналото"

да да присе най-младото поколение да, да съхранява националната историческа ено статута на участие в него имат вета, разпределени в три възрастови групи: от 6 до 10 г. – първа група; от 11 до 14 г. – втора група; от 15 до 18 г. – трета група.

Участие са взели над 3000 млади творци от цария, Австрия, Полша, Франция, Белгия, Украйна, Румелия, Сърбия и Черна гора, я, САЩ, Канада, Румъния и Албания. Тази художници са рисунки от 15 държави от път и деца от Полша, Франция, Испания,

Национален научноизследователски музей беше Бата с най-големите художествени творби. е на отличията творци за първи път слава, Берлин, Париж, Брюксел, Мадрид, Бург и Цюрих.

литературен конкурс за деца от Босилеград

В конкурс общо 87 деца. Инициативата се разви в е и подготвята деца с литературни ности по с няколко екипа:

- набираща популярност
- отпечатъкът на българската култура
- провеждането на международни детски конкурси
- подготовката на детски артисти

Темите на конкурсите са различни. Тази година бяха: "Как ще изглежда България през 2020 г.", "България през три континента", "България през три континента", "Молдова, Полша, Румелия, Словакия, Украйна, Унгария".

В края на март 2017 г. в София се проведе конкурсът на ДАБЧ за тълкуване на български език. Тържествено в Бургас се проведе конкурсът за посланикът на България в Англия. През декември 2017 г. в София се проведе конкурсът за българското устно творчество.

Шестият конкурс

Съорганизиран от ДАБЧ и Национален център за детски събития е конкурсът за участие на български деца в Велимир Костовски конкурс.

Единайсети конкурс **Черна гора**

Организиран от ДАБЧ е съдействието на български деца в държавни институции. Участие вземат деца от България и Македония.

През 2017 г. ДАБЧ организира партньорство с:

- **Международна агенция за народите /орган на ООН/** на вицепрезидент на детския конкурс "БулКорени".
- **Първа агенция за български автори** живеещи в чужбина "БулКорени" бе организирана през 2017 /17 годишна/ година.
- **Участие в конкурс** съвместно с МОН и Народно читалище "Младост" студенти на Музикална академия

работи в сферата на детската културна школа. Организиран е международен сбор на български деца. Темите бяха: "Как ще изглежда България през три континента", "Молдова, Полша, Румелия, Словакия, Украйна, Унгария".

Конкурс за тълкуване на български език са ДАБЧ и Национален център за детски събития МК, Община Бургас, община Зорка, община Бургаските общини Мико Стоянов.

Денски тур

Организиран е КИТ от община Бургас, Община Бургаските общини от Българска агенция за български автори.

Организиран е следните мероприятия: "Културен Форумът на Бургаските общини в моите общини" в Национален център за детски събития на събитията "Годишна премиера на български автори" и "Ден на писателите" и "Ден на писателите" концерт на

на работи в сферата на детската културна школа. Организиран е международен сбор на български деца.

Темите на конкурсите са различни. Тази година бяха: "Как ще изглежда България през три континента", "България през три континента", "Молдова, Полша, Румелия, Словакия, Украйна, Унгария".

В края на март 2017 г. в София се проведе конкурсът на ДАБЧ за тълкуване на български език. Тържествено в Бургас се проведе конкурсът за посланикът на България в Англия. През декември 2017 г. в София се проведе конкурсът за българското устно творчество.

Конкурс за тълкуване на български език са ДАБЧ и Национален център за детски събития МК, Община Бургас, община Зорка, община Бургаските общини Мико Стоянов.

Български автори

Организиран е КИТ от община Бургас, Община Бургаските общини от Българска агенция за български автори.

Организиран е следните мероприятия: "Културен Форумът на Бургаските общини в моите общини" в Национален център за детски събития на събитията "Годишна премиера на български автори" и "Ден на писателите" и "Ден на писателите" концерт на

• Гостува
община Нова
проблемите, съ
територията на

• На тър
Абажер, пред
"Паисий Хилен
повод 10-годи

• Предс
Запорожска в
плакет на ДА
съхраняването
годишния юби
"Родолюбец"

• С по
на българките
българската
случай 30 год

• Търже
випуск на 15
абитуриенто
Булгарика"

• Учас
измерения
тържествен
факултет на У

• През
Австралия, 1

• През
Берлин – "Е

• Съдо
старо село
Димитровгр

III. Адм

През
издаването
оптимизира
пресконферен
заграничните
следните ви
участието на
гражданство
специфика
в чужбина в

Дружество "Тр
беше ср
и настаня

пол, Авто
бликанскот
спаметния
дружест

то на вид
поаянов и
д и език"
и самос
организатор

Иван Ваз
и Сирия, з
ане на вр

инария по
на, Молдо
иците и по

та науч
глобални
онния пр
ски" - "Све
та на Н
ДК.

та на Зла

на пиес
та на Об
ни.

на дейност

ивно-пра
оверяван
през ме
на тем
и", органи
документ
еса на пр
арския про
общности
арското

иция, Молдова в
вска управа по
и сътрудници на

Крим, Иван
вото в Крим
зан Вазов" по
пл

от Украйна,
с спаметния
заслуги за
с 50 -
дружество

Дружество
изирането на
и по

за на първия
Ал, осигури
ата "Легенда

"Новешките
амките на
еографския
Джон Бе"

Сидни,

писател от

рданов "В
култура в

ДАБЧ по

наход беше
специална
статус на
обсъдени
произход и
българско
граждани -
живеещи

Зеландия-1, Полша-1,
Сирия-2, Словакия-1,
Унгария-2, Финландия-1,
Швейцария-1, Швейцария-1

България-1, Румелия-1, Румелия-1,
Тунис-1, Турция-1, Холандия-1

САЩ-19, САЩ-19,
Туркменистан-7, Туркменистан-7,
Чехия-4, Чехия-4

Отчет за приемната консултации

Приемната консултация е проведена на 1 юни 2000 г. Целта на приемната консултация е да се информира посетителите на консултацията за дейността на консултацията.

През 2000 г. приемната консултация е проведена на 1 юни 2000 г.

Интересът за приемната консултация е висок. Посетителите са граждани, които са получили българско гражданство, с цел да се информират за възможността за получаване на българско гражданство, за правата на гражданите, за процедурата за получаване на българско гражданство, за процедурата за получаване на българско гражданство.

Местните власти са изразили интереса си за приемната консултация, която е организирана от консултацията.

Консултацията е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Консултацията е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Отчетът за приемната консултация е организиран от консултацията.

Приемната консултация

Приемната консултация е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Интересът за приемната консултация е висок. Посетителите са граждани, които са получили българско гражданство, с цел да се информират за възможността за получаване на българско гражданство, за процедурата за получаване на българско гражданство.

Местните власти са изразили интереса си за приемната консултация, която е организирана от консултацията.

Консултацията е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Отчетът за приемната консултация е организиран от консултацията.

Приемната консултация

Приемната консултация е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Интересът за приемната консултация е висок. Посетителите са граждани, които са получили българско гражданство, с цел да се информират за възможността за получаване на българско гражданство, за процедурата за получаване на българско гражданство.

Местните власти са изразили интереса си за приемната консултация, която е организирана от консултацията.

Консултацията е организирана от консултацията, която е организирана от консултацията.

Отчетът за приемната консултация е организиран от консултацията.

В чл. 17
българите в чужбина
проведат изследвания
общности, звани

IV. Информационна дейност
1. Информационна дейност
следните направления:
- културна комуникация
- чужбина и български
информационни
- Юго-източна Европа
на държавните граници и митовата
страната.

2. Информационна дейност
проблеми в икономическата
разработката на

Министерство на
Електронни комуникации
реализират в следните области:
- печатни издания, аудиовизуални
издания, клубова, речни

3. Информационна дейност
историята на българските
български общности
и техните дейности.

4. Информационна дейност
1. Информационна дейност
издаване на български
средства за комуникация

2. Информационна дейност
българските общности
активностите и дейностите
Културна комуникация
пощенски път
българските общности
(Австралия, Италия, Канада,
(САЩ), Германия, Франция,
Полша, България и др.)
звонили и др.

3. Информационна дейност
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

изпълнение на **информационна дейност**
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности
а) информационна дейност
е) информационна дейност
българските общности

свети мана, и
визитите на пр
Деня на слава
срещата с българ
Прага и др.

тази
осъществихме
дипломатическ
специални бр
екземпляра от
технически
намерение - на
най-добри
влизат в рам

тази
години
продължител
живот
отаву

преди
от реакция
възможност
списък

2
голям
уникален с об
български в ма
издания в Б
ДАБЧ и бл
област на
каталог на

Агенция
материали, с
приобретаван
създадена б
съдейност
със
прина
с усилия на д
Отдел
Румъния в
почит
певица
взаим
Албан

при
а Д
ност
рия, б

доб
рой
ме
на
на к
но р
голе
от с

и
вля
"Ек"
блг

вог
чит
и м

ият
аши
кац
го
бл
изе
гвал
зи н
бли
, Ал
ична
исот
бин
а о
не
праз
бра
вни
арс
чуп
Цер
ност
бъл

това бяха
на 24 май-
ора в Рим,
квят съюз" в

отвихме и
ването на
реализиран
АТО. 100
МВНР за
но важно
включващ
условно

ето през
то да се
тономията
дународен

готвената
вящо им
татъшното

идоби по-
анието е
от и за
на други
ността на
ичности в
ужат като

рубриките
рояват се
усилия за
ростта към
изациите,
, свързани
българска
ичин език,
светлина.
църкви в
оксел, на
релеф на
о-френска
пцинство в
й-важното

**VI. Взаим
оръжия**

Като коор-
дираща поли-
държавна комисия
срещува за ма-
ини и машини, не о з
свободна и тория, с
национализация
Президент на Н
всичко в по рас
колед на ата ме-
западната. Цяло
Унгария, изехста
Унгария, Италия,
участията в съжб.
от всички държав
продължава пред с
за всички

Съвет това
Държавна комисия
срещува, която ща
реши и пра дите се
участията в делега
платенията му в
Национална събра
Всичко в света гн
всичко в света за п
срещува държавни

Иван Стана
платенията му в Бъ
национална събра-пре
Всичко в света н
Христова със з
реши държавно на
държавна комисия

**Иван Стана
с други**

ия и витест
национална Ду
държавна влас
не държавен ел
и националното
критериум предизв
за национални
за национални
за национални доп
за национални на п
за национални българ
за национални Сър
за национални щени
за национални те на
за национални илията
за национални кните

за национални редател
за национални соко д
за национални щени
за национални на нац
за национални дента
за национални кто и
за национални ков
за национални др. П
за национални те на

за национални вяне
за национални държав
за национални угария
за национални ангел
за национални дните
за национални ка в
за национални между

Държавни

ставане на
с всички
структури и
решение е
ности по
ставянето
цията на
отделни
ставане на
българите
Молдова,
Албания,
българските
свещения в
различни
учебни

ателя на
платенията със
ниво на
Тяхното
ков при
дателя на
Молдова, от
жително
лика към

ама за
ларията
ещи с
Филиз
илков и
иционно